CvicCeni €. 4 - Otevrena ekonomika

1. Pokud jsou vydaje domécnosti na doma vyrobenou produkci 3.100; investicni vydaje firem
na doma vyrobenou produkci 600; vydaje domacnosti na produkci vyrobenou v zahranici 400;
vydaje vlady na produkci vyrobenou v zahrani¢i 100; celkové investice firem 800; celkové
vladni vydaje 1000 a celkové exporty 900. Kolik jsou Cisté exporty?

2. Jaky vliv by mélo na ¢eskou trokovou miru a ¢eské Cisté exporty, kdyby ceskd vlada siln¢
zvysila své vydaje?

3. Predpokléddejme, Ze se vldda malé oteviené ekonomiky rozhodne uvalit clo na dovoz
zeméedelské produkce, aby snizila sviij obchodni deficit.
a) Jaky bude dopad tohoto kroku na obchodni bilanci této ekonomiky?
b) Jaky bude dopad na redlny a nominalni ménovy kurz této zeme?
c) Jaky vliv bude mit toto opatfeni na exportéry a importéry, ktefi nejsou angazovani
v obchodu se zemédélskou produkci?

4. Béhem osmdesatych let dvacatého stoleti USA snizily dané a zvySily vydaje na obranu,
coz vyustilo ve velké rozpoétové deficity. Vysvétlete, jaké to mélo ve Svycarsku dopady na:
a) investice
b) Cisty vyvoz kapitalu
¢) obchodni bilanci
d) redlny ménovy kurz
Ve stejném obdobi méla vysoky rozpoctovy deficit i Belgie. Jak belgicky rozpoctovy deficit
ovlivnil body a) az d)?

5. Predpokladejme, ze se USA, Japonsko a Némecko soucasné rozhodnou, Ze jejich firmy
mohou vyrazné rychleji odepisovat své investice pro danové ucely. Jaky bude dopad na
investice, obchodni bilanci a redlny ménovy kurz v CR?

6. Pouzijte model malé oteviené ekonomiky k progndze toho, co se stane s obchodni bilanci,
nominalnim a redlnym ménovym kurzem v disledku nésledujicich skutecnosti:
a) domacnosti za¢nou mit negativni oekavani ohledn¢ budoucnosti a zacnou vice
spofit a mén¢ utracet
b) domacnosti zacnou preferovat nakup zahrani¢nich aut pted ndkupem domacich aut

7. Jaky by mé¢l byt podle teorie parity kupni sily:
a) nominalni ménovy kurz mezi libovolnymi dvéma zemémi?
b) redlny ménovy kurz mezi libovolnymi dvéma zemeémi?

8. Predpokladejme, Ze typizovany spotiebitelsky ko3 stoji 600 CZK v CR a 40 EUR
v eurozoné. Predpokladejme, Ze nomindlni ménovy kurz je 25 CZK/EUR.

a) vypoctéte realny ménovy kurz

b) pokud se nomindlni ceny spotiebitelskych koSt v obou zemich nezméni, jakou hodnotu
piedpovida teorie parity kupni sily pro realny a nominéalni kurz CZK/EUR v dlouhém obdobi?

9. Pokud by se CNB rozhodla zvysovat nabidku penéz v CR, ktera by tak rostla rychleji nez
nabidka penéz v eurozonég, jaky by to mélo v dlouhém obdobi dopad na realny kurz Ceské
koruny k euru? Vysvétlete.



10. Sjednoceni Némecka vytvorilo fadu investi¢nich pfilezitosti na vychodé Némecka. Jaky
dopad mélo toto zvySeni investic na némecky cisty vyvoz kapitdlu, obchodni bilanci a
meénovy kurz? Ve stejném obdobi musela némecka vlada vyrazné zvysit vydaje na zaplaceni
néakladi na sjednoceni. Jak tato skutecnost ovlivni odpovéd’ na prvni otazku?

11. CR je malé oteviend ekonomika. Pfedpokladejme, Ze mame obchodni piebytek a svétova
urokova mira je 3%.
a) Zakreslete vychozi situaci na [S(r) grafu a NX(¢) grafu.
b) Ptredpokladejme, ze se ve svété prudce zvysi poptavka po Skodovkach. Z toho
davodu poptavka po Ceskych exportech vzroste. Do stejnych grafii jako v bod¢ a)
zakreslete disledek této zmény v poptavce cizincu na kiivku Ceskych NX a Cesky
redlny ménovy kurz. Jaky bude dopad na ¢esky obchodni piebytek?
c) Scilem pomoci ostatnim odvétvim chce Ceska vlada ptizplisobit dané takovym
zpiisobem, aby udrZela redlny ménovy kurz na pivodni Grovni. Jakym zplisobem by
méla vlada zménit dané? Zakreslete opét do IS(r) grafu a NX(¢) grafu a vyznacte jaky
bude dopad spolecného plisobeni bodi (b) a (c) na Gspory, investice, Cisté exporty a
realnou trokovou miru.



